

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Быкова Ильи Анатольевича

«Сетевая политическая коммуникация

в условиях трансформации общества»,

представленной на соискание ученой степени доктора политических наук

по специальности 10.01.10 - Журналистика

Тема представленной диссертационной работы является актуальной и недостаточно разработанной не только в отечественной, но и зарубежной политической науке. В последние десятилетия с момента появления глобальной сети Интернет в общественной науке ведутся многочисленные дискуссии о новом содержании и инновационных механизмах современной политической коммуникации. Новый этап развития интернет-технологий, связанный с развитием социальных сетей и других социальных медиа, с новой силой актуализировал вопросы о роли и значении новейших коммуникационных технологий в политике.

Основная проблема диссертационного исследования, как можно было бы понять из представленного автореферата, состояла в поиске ответа на вопрос, в чем преимущества сетевых форм коммуникаций по сравнению с известными ранее средствами массовой информации, а также определение их роли в современной политике. Если первая часть проблемы является довольно традиционной, то вторая входит в центр современных дискуссий о публичном управлении и медиатизации политического процесса.

Автореферат отражает стремление автора к осуществлению комплексного исследования, включающего разработку теоретической концепции сетевой политической коммуникации и попытку ее эмпирической апробации. В целом, надо отметить, что предложенная автором диссертационного исследования концепция сетевой политической коммуникации может обладать определенным эвристическим потенциалом и способствовать лучшему пониманию современного политического процесса.

Диссертационное исследование, судя по публикациям автора представленным в автореферате, является итогом многолетней исследовательской деятельности. Оно было апробировано на множестве конференций и в ходе учебного процесса. Автореферат отражает высокий уровень научно-исследовательской квалификации автора. Полученные выводы и обобщения могут быть использованы в дальнейших исследованиях, при разработке и принятии конкретных государственно-политических решений в области регулирования интернет-коммуникаций, а также в учебном процессе по

ряду курсов политологического, журналистского и социологического направлений.

В целом, проведенная И. А. Быковым работа представляется вполне состоявшейся. Текст автореферата свидетельствует о серьезной продуманности исследования, внимательном и точном выборе автором кейсов, тщательном сборе и обработке эмпирической базы. Обращает на себя внимание информативный раздел, отражающий степень разработанности темы. Этот обзор научной литературы заслуживает поддержки и широкого распространения.

В качестве замечания следует отметить, что в первой части автореферата хотелось бы видеть краткое описание концептуальной логики диссертационного исследования, а не просто новизну и положения для защиты.

Тем не менее, по нашему мнению, диссертация и автореферат И. А. Быкова соответствуют основным требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ к работам такого рода, а диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Сморгунов Л. В., доктор философских наук,  
профессор, заведующий кафедрой политического управления  
факультета политологии



Санкт-Петербургского государственного университета

14.09.2016

Адрес: Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1-3, 7-й подъезд, к. 223

Тел.: +7 812 324 12 70 (доб. 6170)

Эл.почта: [l.vsmorgunov@spbu.ru](mailto:l.vsmorgunov@spbu.ru)